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Aufgabe 1: Sei T eine L-Theorie. Weiterhin sei ϕ gleich ∀x∃yψ eine L-Aussage mit
T |= ϕ. Sei f ein neues einstelliges Funktionszeichen. Setze T ∗ = T ∪ {∀xψy(f(x))}, wobei
die Substitution erlaubt sei. Man zeige:
Für alle L-Aussagen θ: (Wenn T ∗ |= θ, so T |= θ).

Aufgabe 2: Seien T eine L-Theorie und ϕ eine L-Aussage. Weiterhin gelte A |= ϕ für
jedes unendliche Modell A von T . Man zeige:
Es existiert ein k ∈ N, so dass B |= ϕ für jedes Modell B von T , das mindestens k Elemente
hat.

Aufgabe 3: Seien T1, T2 L-Theorien. Weiterhin sei T1 ∪ T2 nicht erfüllbar. Man zeige:
Es existiert eine L-Aussage ϕ mit T1 |= ϕ und T2 |= ¬ϕ.

Abgabe bis spätestens 11:30 Uhr am 6. Dezember 2011 im Übungskasten.


